

岳阳市林业局

岳市林字〔2023〕3号A1类 同意公开

岳阳市林业局 对岳阳市九届人大三次会议第098号建议的 答复

翁国明代表：

您提出的《关于加强保护林业资源的建议》已收悉，现答复如下：

习近平总书记在党的二十大报告中部署了推进生态文明建设的战略任务和重大举措，指出要“提升生态系统多样性、稳定性、持续性”。林业建设是生态文明建设重要组成部分，做好林业资源保护工作对推进生态文明建设发挥着十分重要的作用。为落实习近平总书记“守护好一江碧水”的殷殷嘱托，推动岳阳林业高质量发展，结合当地林业资源保护中存在的一些问题，您提出了四点非常宝贵的意见，这些意见将是我们强化林业资源保护有效举措。在贯彻落实党的

二十大精神开局之年，林业将持续发力，全力保护好我市林业资源。

一、强化宣传，以宣传夯牢资源保护之基

一是抓好宣传节点。以习近平总书记提出“守护好一江碧水”嘱托五周年为契机，利用植树节、世界野生动植物日、国际森林日等重要节点，通过爱鸟护鸟行、防火宣传季、森林城市和湿地城市创建等活动开展，以点带面加大对林业资源保护的宣传力度。二是用好宣传方式。充分依靠报纸、广告牌、广播、电视等传统媒体宣传优势，结合微信、微博等新媒体传播实效，运用今日头条、公众号等自媒体宣传效率，不断提升林业资源保护宣传广度和成效。三是充实宣传内容。对党的二十大精神和习近平生态文明思想进行宣讲，逐步提升人民对生态保护的意识。推进林业法律法规宣传，不断提高人民尊法守法意识，以法律来捍卫权益履行义务。开展林业政策和技术推广活动，有效增强人民保护林业资源能力和参与林业生态修复意愿。

二、强化监管，以监管筑牢资源保护之实

一是以“规”用林。开展林草湿综合监测和林地一张图年度更新工作，摸清全市资源现状，结合国土空间规划和耕地保护专项规划等合理编制新一轮林地保护利用规划，明确林地管理边界、落实林地用途管制、实现林地科学管理、提高林地保护利用效率。二是以“制”护林。全面深入推进林长制，持续深化“一长四员一队”网格化森林资源管护体系，重点抓好林长巡林这个关键以及护林员巡山这个基础，通过

护林员巡山发现破坏林业资源问题，依靠林长巡林解决林业资源保护重点、难点问题。做实2023年“林长制在岳阳”十大提升行动，以林长制织牢林业资源保护之网，持续打造林长制“岳阳样板”。三是以“督”管林。运用好森林督查这把利剑，将森林督查发现问题整改压实到属地党委政府，引起当地领导重视，变被动为主动，增强林业资源管理力度。加强对建设项目使用林地及林木采伐管理，开展建设项目使用林地和林木采伐监督检查，通过事前、事中、事后监管有效遏制未批先建和违法采伐行为。强化对林木加工企业的监管，对企业收购木材台账进行检查，查清企业收购木材来源，确保企业收购木材有证可查。四是以“科”兴林。提升林业资源保护设备科技含量，利用卫星、无人机、巡护终端构建“天、空、地”一体化的资源监管体系，提高资源管理效率。构建林业资源保护管理系统，通过新系统强化建设项目使用林地和林木采伐“带图审核”功能，对古树名木科学制订保护方案，保障林业资源保护实时科学有序。加大林业高科技人才的引进和培养力度，着力解决基层林业人才青黄不接现象，以高科技人才促进林业高质量发展。

三、强化执法，以执法扛牢资源保护之责

一是加大打击力度。收集媒体曝光、森林督查、林长巡林、护林员巡山及日常监督检查等反馈问题，建立破坏林业资源问题台账。开展打击毁林专项行动，根据破坏林业资源问题台账有的放矢，逐一对反馈问题进行核实，严厉查处破坏林业资源行为，涉及刑事犯罪案件及时移交森林公安进行

立案调查，通过办理一批大案、要案形成威慑，遏制破坏林业资源行为。二是强化追责问责。对破坏林业资源行为不仅要摸清楚“谁破坏的？”，也要弄清“为什么破坏？”，更要厘清“谁的责任？”。在开展执法的同时，将线索反馈给纪检部门，启动追责问责程序，以严格的追责问责落实资源保护的责任。三是启动损害赔偿。配合生态环境部门，开展破坏林业资源生态环境损害赔偿工作，以此加重破坏林业资源行为代价，并为林业资源生态修复提供资金保障。

翁国明代表，市、县林业部门将切实践行绿水青山就是金山银山理念，全力保护好林业资源，“守护好一江碧水”，不负习近平总书记的嘱托。

感谢您对我们工作的理解、关心和支持，恳请您一如既往地生态岳阳的建设献计献策。



承办负责人：李强初

承办人及联系电话：曾天柱 15007300067